

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica a douăzecișiopta după Rusalii

**Evangelia Duminicii**  
**Pilda celor poftiți la cină**  
**Luca 14, 16-24**

Zis-a Domnul pilda aceasta:  
 Un om oarecare a făcut cină mare și a chemat pe mulți; și a trimis la ceasul cinei pe slujitorul său ca să spună celor chemați: Veniți, că, iată, toate sunt gata! Și au început toți, câte unul, să-și ceară iertare. Cel dintâi i-a zis: Am cumpărat un ogor și trebuie să ies ca să-l văd; te rog, iartă-mă. Și altul a zis: Cinci perechi de boi am cumpărat și mă duc să-i încerc; te rog, iartă-mă. Al treilea a zis: Femeie mi-am luat și de aceea nu pot veni. Și, întorcându-se, slujitorul a spus stăpânului său acestea. Atunci, mâniindu-se, stăpânul casei a zis: Ieși îndată în piețele și ulițele cetății, și pe săraci și pe neputincioși, și pe orbi și pe șchiopi adu-i aici. Și slujitorul a zis: Doamne, s-a făcut precum ai poruncit, și tot mai este loc. Și a zis stăpânul către slujitor: Ieși la drumuri și la garduri și silește-i să intre, ca să mi se umple casa, căci zic vouă: Niciunul din bărbații aceia care au fost chemați nu va gusta din cina mea.

**Luni, 12 decembrie:**  
**Sf. Ierarh Spiridon, episcopul Trinitundeii, făcătorul de minuni**



Soborului cel dintâi te-ai arătat apărător și de minuni făcător, purtătorule de Dumnezeu Spiridoane, părintele nostru. Pentru aceasta, cu femeia cea moartă în groapă tu ai vorbit și șarpele în aur l-ai prefăcut. Și când ai cântat sfintele rugăciuni, îngeri ai avut împreună cu tine slujind, preasfințite. Slavă Celui ce te-a preamărit pe tine; slavă Celui ce te-a încununat; slavă Celui ce lucrează prin tine tuturor tămăduiri!

**Troparul, glasul al 1-lea**  
**Acatistul Sfântului Ierarh Spiridon, Episcopul Trinitundeii**



**Marti, 13 decembrie: Sfântul Ierarh Dosoftei, Mitropolitul Moldovei**

Pătîmind încercări și multe necazuri în această viață trecătoare, Sfântul Mitropolit Dosoftei al Moldovei rămâne peste veacuri un teolog al întregii Ortodoxii, ierarh cu viață sfântă și neîntrecut învățător al drepte credințe în limba poporului său.

# FII ALĂTURI DE NOI

## Adresare către prietenii și enoriașii bisericii Toma Cozma

- Reparații la acoperișul turnului bisericii
- Donații
- Mulțumim că ne sunteți alături!

Condițiile climatice și ploile acide din ultimii ani au afectat învelitoarea de tablă de pe biserica noastră, astfel încât, pentru a preveni degradarea majoră, este nevoie a se vopsi întreg acoperișul bisericii Toma Cozma.

În acest scop, s-au făcut negocieri cu o firmă de alpiniști, care și-au manifestat disponibilitatea pentru a realiza această lucrare, fără angajarea de cheltuieli pentru schelă. Astfel, la sfârșitul lunii septembrie a.c. s-au început lucrările de revopsire a acoperișului de pe Turnul Clopotniță al bisericii Toma Cozma, cu grund special, în prima etapă. De asemenea, s-a reușit deja revopsirea cu grund a tablei de pe acoperișul turnului clopotniță s-au realizat și lucrările de revopsire, în două straturi, la streășina de lemn a acestuia, cu lazură protectoare impermeabilizantă.

În măsura în care timpul ne va permite, dorim, cu ajutorul lui Dumnezeu și al tuturor celor care iubesc biserica noastră să continuăm vopsirea tablei de pe întregul acoperiș al bisericii pentru a preveni degradări majore în perioada următoare.

Cu încrederea că și de această dată veți fi alături de noi pentru a se putea împlini această lucrare, apelăm la bunăvoința și generozitatea dumneavoastră pentru a ne sprijini financiar spre a se putea finaliza această lucrare atât de necesară pentru păstrarea în bune condițiuni a tablei de pe acoperișul bisericii noastre.

**Donațiile dumneavoastră vor putea fi oferite în una dintre următoarele modalități:**

- în numerar la pangarul parohial, sau unuia dintre preoții slujitori
- prin virament, în contul IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași, CIF 11198095, Parohia Toma Cozma
- prin orice alte mijloace, anunțând și preotul paroh la nr. telefon 0742 044 844, Pr. Mihai Mărgineanu

*"Vă mulțumim și rugăm pe Bunul Dumnezeu să vă răsplătească dragostea și purtarea de grijă față de Lăcașul Sfânt, asigurându-vă că numele dumneavoastră vor fi pomenite la slujbele ce se oficiază la Biserica Toma Cozma. Cu recunoștință și respect"*  
 - Paroh, Pr. Mihai Mărgineanu

## Curs de colinde în desfășurare la parohia noastră (imagini)



## Invitație să cinăm cu Dumnezeu !

Duminica Sfinților Strămoși, în care ne aflăm, ne cheamă să cercetăm cu mintea o pildă pe care Mântuitorul Iisus Hristos o rostește în casa unui fruntaș al fariseilor, care-L invitase pentru a-L ispiti, dar și pentru a-și pune în evidență calitatea de gazdă față de ceilalți. Și El se adresează gazdei, sesizând această pregătire specială, parcă asemănătoare unei capcane: “Când faci prânz sau cină, nu chema pe prietenii tăi, nici pe frații tăi, nici pe rudele tale, nici vecinii bogați, ca nu cumva să te cheme și ei, la rândul lor, pe tine, și să-ți fie ca răsplătă.” (Luca 14, 12) O fapta bună o faci atunci când nu te gândești la profit și te asiguri că beneficiarul nu poate să-ți răsplătească.

Interesant este că auzind această explicație, cineva, dintre cei prezenți la ospăț, a încercat să îndrepte atenția tuturor către planul metafizic, spunând: “Fericit este cel ce va prânzi în împărăția lui Dumnezeu!” (Luca 14, 15). Și Mântuitorul răspunde la această provocare rostind Pilda celor poftiți la cină: “Un om oarecare a făcut cină mare și a chemat pe mulți. Și au început unul câte unul, să-și ceară iertare. Cel dintâi i-a zis: Țarină am cumpărat și am nevoie să ies ca s-o văd; te rog iartă-mă. Și altul a zis: Cinci perechi de boi am cumpărat și mă duc să-i încerc; te rog iartă-mă. Al treilea a zis: Femeie mi-am luat și de aceea nu pot veni.” (Luca 14, 16-20) E ușor de recunoscut în chipul omului acelaia organizator de cină, pe Dumnezeu, care ne invită pe fiecare la comuniune cu El, nu ne obligă și nici măcar nu e imperativ în adresare, arătând prin aceasta faptul că ne respectă libertatea.

Spune mai departe Mântuitorul că acel om, văzând în răspunsul politicos al celor pe care i-a invitat trădarea iubirii sale, s-a mâniat, dar nu s-a răzburat, ci a zis slujitorului: “Ieși îndată în piețele și ulițele cetății, și pe săraci, și pe neputincioși, și pe orbi, și pe șchiopi adu-i aici.” (Luca 14, 21) Ar fi putut să aducă pe alții, poate chiar și mai bine plăsați din punct de vedere social decât primii invitați, dar pilda ne sugerează faptul că Dumnezeu acordă o atenție deosebită suferinței umane în variatele ei ipostaze și o îngăduie în chip pedagogic, pentru ca oamenii să realizeze importanța Sa în viața lor. Neputincioșii, bolnavii, suferinzii, neîndreptățiții acestei lumi, atunci când le suportă cu demnitate creștină, sunt demni de cina Domnului.

În sfârșit, slujitorul îi spune: “s-a făcut precum ai poruncit și tot mai este loc” (Luca 14, 22), iar stăpânul îi cere: “Ieși la drumuri și la garduri și

silește să intre, ca să mi se umple casa.” (Luca 14, 23) Astfel, Mântuitorul Iisus Hristos face referire, de fapt, la oamenii care ies din zona lor de confort. Toată viața alergăm după confort personal, iar siguranța pe care acesta ne-o creează se dovedește, de cele mai multe ori, a fi iluzorie. Doamne, cât este de important să nu-ți urmărești propriul confort!

În conștiința creștinului până și pentru ziua de Duminică se dă o mare luptă... Să stau acasă să mă relaxez sau să mă pun din nou pe drum, să merg la Biserică? Cei care ies din zona de confort sunt oameni jertfelnici; jertfa înseamnă să faci ceea ce nu-ți place, când nu-ți place, cum nu-ți place, și s-o faci pentru iubirea cuiva, în cazul nostru, de dragul lui Dumnezeu. Jertfa personală e cea care ne așează pe drumul mărturiei.

Pilda Mântuitorului Iisus Hristos face aluzie și la faptul că, prin prooroci și prin tot șirul de evenimente care s-au succedat în istoria poporului ales, Dumnezeu a deschis larg poarta tuturor oamenilor, dar lăcomia și iubirea de deșertăciuni i-a făcut pe unii nedemni de această invitație. Și afirmă Domnul ca o concluzie în pilda Sa: „Nici unul din bărbații aceia care au fost chemați nu va gusta din cina mea” (Luca, 14, 24).

Biserica lui Hristos a fost dintru începuturi privită ca poporul lui Dumnezeu, „Noul popor, numit cu numele Tău”, cum îl numește una dintre rugăciunile noastre, sau „Noul Ierusalim”. Mântuitorul aduce în lumină o problema mare a conștiinței omenești: aceea a justificării. Spunea, pe bună dreptate, un industriaș modern: “Când nu poți să faci un lucru te străduiești mai mult sau ceri ajutorul altora, dar când nu vrei să faci acel lucru, găsești explicații.” ...Se pare că trăim într-o lume a explicațiilor.

Pe cine au mințit invitații care au găsit motivație pentru a lipsi de la cină? Pe cel care i-a invitat sau pe ei înșiși, privându-se de o atât de importantă „ofertă”, aceea a comuniunii? Viața noastră, cu preocupările ei de fiecare zi, trebuie privită ca pe un traseu în care, în permanență, trebuie să răspundem invitației lui Dumnezeu, care ne așteaptă să cinăm împreună cu El, precum spune Mântuitorul Iisus Hristos: “Dacă Mă iubește cineva, va păzi cuvântul Meu, și Tatăl Meu îl va iubi, și vom veni la el și vom face locaș la el.” (Ioan 14, 23) Prin faptele bune și ascultarea noastră față de poruncile lui Dumnezeu, facem loc ca Dumnezeu să intre în camera sufletului nostru și să întindă Cină. Iar această Cină începe aici și se desfășoară în veșnicie!

*Pr. Mihai Mărgineanu*

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
(Coordonator principal)  
Preot coslujitor: Protopop Florin Aurel Călugăru, tel. 0752  
900 697

### **Voluntari:**

\*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei  
\*Administratori site parohie/pagină facebook:  
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei  
\* Alte activități: Paul Sîrbu, Irina Coman, Viorel Blidaru,  
Valentin Burlacu  
www.parohiatomacozma.ro,

**Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași**

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

## Program liturgic

- ◆ **Duminică, 11 decembrie,**  
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur  
17:00 Paraclisul Maicii Domnului
- ◆ **Vineri, 16 decembrie,**  
17:00 Taina Sf. Maslu  
- Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc
- ◆ **Sâmbătă, 17 decembrie, începând cu ora 7.00,** Utrenia, Sfânta Liturghie și pomenirile pentru cei răposați  
- 17:00 Slujba Vecerniei  
- Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc

## Fericitul Mitropolit Dosoftei avea mare evlavie la sfinții români

În timpul păstoriei sale, viața duhovnicească în mănăstiri era destul de înaltă, iar pădurile și sihăstriile erau pline de sihaștri. Însuși mitropolitul Dosoftei, vestit ascet și lucrător al rugăciunii, vizita mănăstirile și sihăstriile din eparhia sa și cerceta pe cuvioșii părinți din pustie, folosindu-se mult de smerenia, de răbdarea și sfințenia vieții lor. Încă săruta cu evlavie cinstitele lor fețe și le trimitea cele de nevoie la chiliile unde se osteneau. Despre aceasta însuși spunea: „Apucat-am în zilele noastre părinți înalți la bunătăți și podvig (nevoită) și plecați la smerenie adâncă”.

Cel mai de preț odor al Moldovei, la care Mitropolitul Dosoftei ținea foarte mult, erau moaștele Sfântului Ioan cel Nou de la Suceava. Cu mare evlavie și sfințenie le-a păzit, iar la vreme de primejdie făcea cu ele litanie prin țară și multe minuni și semne se făceau spre mângâierea poporului binecredincios.

Moaștele Sfântului Ioan cel Nou au rămas în Suceava până în anul 1686, când a intrat cu oaste în Moldova regele Jan Sobieski al Poloniei. La retragere, a luat cu sine în Polonia și pe mitropolitul cărturar Dosoftei. De teama unor jafuri, mitropolitul a luat cu el, din Suceava, moaștele Sfântului Ioan cel Nou, odoarele și documentele Mitropoliei. Au fost duse și așezate la Zolkiev, unde a viețuit și mitropolitul Dosoftei până la moarte (1693). Cinstitele moaște au rămas în pământ străin până în 1783, când episcopul Dosoftei Herescu de la Rădăuți a reușit să le readucă acasă, fiind reșezate tot în fosta catedrală mitropolitană cu hramul Sfântului Gheorghe.

Acolo, în țară străină, a stat Cuviosul Mitropolit Dosoftei cu ucenicii săi șapte ani de strajă lângă sfintele moaște, rugându-se ziua și noaptea cu nădejdea întoarcerii în pământul străbun. Și venea multă lume la moaștele Sfântului Mucenic Ioan și nu puțini se vindecau și se foloseau de sfaturile blândului ierarh. Încă scria și cărți de folos și făcea multe fapte bune.

Așa ostenindu-se acest mare păstor, aghiograf și imnograf al Bisericii Ortodoxe Române, la sfârșitul anului 1693 s-a săvârșit cu pace, departe de țară, dându-și sufletul în mâinile marelui Arhiepiscop Iisus Hristos.

(Arhimandrit Ioanichie Bălan, Patericul românesc, Editura Mănăstirea Sihăstria, pp. 222-223)